Открытый урок по окружающему миру 

с элементами исследовательской деятельности.

4 класс

Программа «Школа России»
Составитель: Попкова Елена Владимировна

Тема: «Наши подземные богатства».

Цель: сформировать первоначальное представление о горных породах и полезных ископаемых.

Задачи:

· Образовательные: познакомить учащихся 

- с горными породами

- с полезными ископаемыми и их свойствами.
· Развивающие: создание условий для развития навыков исследовательской деятельности.
· Воспитательные: формирование активной жизненной позиции, взаимопомощи, умения работать в команде, ответственности каждого за конечный результат.
Тип урока: формирование новых знаний.
Форма урока: урок-исследование.
Форма организации: индивидуально-групповая.
Методы: объяснительно-иллюстративный, частично поисковый.
Термины и понятия: горные породы, полезные ископаемые, магматические, осадочные, метаморфические.

Оборудование и материалы: физическая карта России, молоток, стакан с водой, чёрный ящик, выставка предметов из глины, лупа, портрет М.В.Ломоносова, образцы (гранит, известняк, железная руда, глина).
Ход урока:

I. Организационный момент.

II.      Проверка Домашнего задания (модели, показывающие значение водоёмов в природе и жизни людей).

 - Вода очень важна в нашей жизни, но так же для строительства домов, заводов нужны строительные материалы. Для того чтобы работали фабрики, заводы нужно топливо.
 - Откуда всё это берут люди?

 - Оказывается, недра земли и её поверхность таят в себе многочисленные природные богатства.  (Слайд №1)
III. Знакомство с понятиями:
  - горные породы

  - полезные ископаемые

Горные породы (по происхождению):  (слайд №2)

- магматические


- осадочные


- метаморфические.
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     IV.     Ребус: 
  - Как называют людей, занимающихся научными исследованиями? (учёные).
  - Сегодня вы выступите в роли сотрудников научной лаборатории и постараетесь представить себе труд учёных.

V. Исследовательская работа в группах.

Цель: определить состав и свойства полезных ископаемых (гранит, известняк, железная руда, глина).

1. Дети разделяются на четыре команды, собрав 4 разрезанных картинки.

2. Каждая команда занимается исследованием одного полезного ископаемого.
3. Исследование идёт по плану в соответствии с карточкой-«помогайкой»:

А) Название

Б) Условное обозначение

В) Свойства (твёрдое, жидкое или газообразное; однородное или смесь; цвет; плотное или пористое; прочность).

Г) Способы добычи

Д) Значение и применение

Е) Месторождения


4. Физкультминутка:


  На зарядку солнышко поднимает нас,


  Поднимаем руки мы по команде «раз»,


  А над нами весело шелестит листва,


  Опускаем руки мы по команде «два».


5. Защита работ. (Слайды №3-10)
VI. Знакомство с выдающимся учёным -  М.В.Ломоносовым.
- После учёных в дело вступают учёные-практики. Изучив свойства веществ, они думают, как можно применить их. Нередко учёные и практики выступают в одном лице.
- Сегодня мы познакомимся с одним из них (сообщение учащегося о М.В.Ломоносове)

VII. Итог урока.

Рефлексия.

 - О чём говорили на уроке?

 - Разные полезные ископаемые обладают разными свойствами, следовательно, различно и их применение. 
VIII. Домашнее задание:

 - Подготовить сообщение о полезном ископаемом.
